

王毅回應菲中海上爭議 指侵權挑釁將自食其果



3月7日，十四屆全國人大三次會議在北京梅地亞中心新聞發佈廳舉行記者會，中共中央政治局委員、外交部長王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。
 <中新社>

特朗普砍美國際開發署 致菲官方29計劃受影響

美國總統特朗普上任後凍結對外援助，並關閉負責援外的美國國際開發總署，菲律賓政府聲稱衝擊不大，但許多民間受援團體措手不及，合作計畫戛然而止，辦公室也人去樓空。

美國國際開發總署（USAID）自從1961年設立以來，長期為菲律賓中央政府、地方政府、非政府組織、學術單位的計畫提供資金與技術援助，涵蓋衛生、教育、環保、人權、經濟、良好治安以及終結叛亂等領域。

根據美國國務院資料，光是2001年至2023年期間，USAID就為菲律賓提供了28億美元的援助。

美國ForeignAssistance.gov網站顯示，2023年USAID為菲律賓提供逾1億9800萬美元的援助，在東亞及大洋洲地區僅次於緬甸；2024年不完整數字顯示，USAID至少為菲律賓提供1億8000萬美元的援助。

USAID菲律賓網站現已無法連上，臉書頁還在，但自1月25日開始已無更新。

菲律賓財政部副部長維拉斯格（Dominic Velasquez）3月3日在一場論壇上說，美國關閉USAID，菲律賓政府有29項合作計畫受到影響，貸款與援贈金額約為6億6100萬美元，馬尼拉將尋求其他發展夥伴協助，延續這些計畫。

維拉斯格補充，美國目前為菲律賓第7大官方發展援助（ODA）來源國，因此美國凍結外援對菲的衝擊不大。

然而，對許多依賴USAID援助的菲律賓非政府組織或民間團體來說，前景卻是十分黯淡。

記者搜尋菲律賓受援團體並嘗試聯繫，但許多手機號碼已經無人接聽或是打不通，記者前往其中一家團體的辦公室查看，發現已人去樓空。

菲律賓跨性別健康宣導團體「愛自己」（Love Yourself）的創辦人帕格塔坎（Ronvin Pagtakhan）醫師向中央社表示，菲律賓至少有13家接受USAID援助的社區型人類免疫缺陷病毒（HIV，即愛滋病毒）防治中心或診所因援助中斷而關閉。

帕格塔坎說，菲律賓的HIV社群正努力與其他單位洽談，盼能延續之前與USAID合作的計畫。

「愛自己」成立於2016年，致力於宣導跨性別者健康，並提供HIV檢測與治療服務，2018年開始與USAID合作。

帕格塔坎說，雖然在菲律賓政府的支持下，「愛自己」附屬的診所可持續運作，但USAID的停擺仍然造成一些影響，特別是在人力資源與創新服務方面。

他舉例說，先前在USAID的支援下，「愛自己」能為偏遠地區免費運送HIV試劑與藥品，如今這項服務因沒有經費而終止，多達1.5萬名偏鄉居民必須親自到診所索取。

一套試劑與藥品的運費平均為5美元，相當於一般人每日工資的四分之一，偏鄉居民到大城市診所的交通費用更不只如此，將是沉重負擔，若他們無法取得試劑或藥品，HIV防治工作將連帶受挫。

在學術界，菲律賓聖湯瑪斯大學

（UST）與USAID合作的「錫基賀島永續與再生計畫」（Sure Siquijor）也戛然而止。

計畫主持人、UST生物科學系教授加西亞（Moises Norman Garcia）告訴外媒，他於2年前獲得USAID的全額資助，原預定在11月完成計畫，現因經費中斷喊卡。

錫基賀島位於菲律賓中部，面積約337平方公里，以原始沙灘、叢林、瀑布以及蔚藍海水等天然美景而著稱，現已成為菲律賓新興觀光熱點。

加西亞說，他的計畫旨在透過環境研究、環保意識宣導、天然植被與海洋資源管理，以及居民生計輔導，維持這座島嶼的永續性與再生能力。

目前加西亞和他的團隊，包括5名志工和5名研究員，已關閉設於錫基賀島的聯絡處，並開始總結過去2年來的執行結果。

加西亞感慨，另一項由USAID在錫基賀島贊助的研究計畫同樣被迫腰斬，這是錫基賀島10萬島民的損失，他將尋求其他單位支持，延續原來的計畫，或是發起類似的新計畫。

中新社北京3月7日電：中共中央政治局委員、外交部長王毅7日表示，在中方推動下，「南海行為準則」的磋商進程正在加快，我們對達成「準則」充滿信心。

當日，十四屆全國人大三次會議邀請王毅就「中國外交政策和對外關係」相關問題回答中外記者提問。會上，有新加坡媒體記者就南海局勢等提問。

王毅表示，過去一年，在中國與東盟國家共同努力下，南海局勢保持著和平穩定，仍然是全球航行飛越最安全，也是最繁忙的海域。中國與印尼就海上共同開發簽署了政府間共識文件。

中國與馬來西亞啟動了海上問題雙邊對話，中方已實現同南海當事國涉海機制性對話的全覆蓋。

「實踐證明，沒有對話解不了的難題，也沒有合作達不成的目標。」他說。

對於中國與菲律賓在南海的摩擦，王毅說，不久前在一個國際論壇上，有位地區國家的官員提到，菲律賓同中方的摩擦就是一出「皮影戲」，這個比喻很形象。菲方每次海上行動，編寫劇本的是域外勢力，承包直播的是西方媒體，而戲碼千篇一律，就是處心積慮抹黑中國。人們已經沒有興趣再看這出不斷重複的鬧劇了。

王毅說，中方將繼續依法維護自身的領土主權和海洋權益，在管控仁愛礁、黃巖島時，也會根據實際需要，體現我們的人道主義精神。

他強調，侵權挑釁必將自食其果，甘當棋子最終祇會被拋棄。

對達成「南海行為準則」充滿信心

王毅表示，實現南海的睦鄰友好、長治久安，靠信任，也要有規矩，關鍵是要落實好《南海各方行為宣言》、制定好「南海行為準則」。

在中方推動下，「準則」的磋商進程正在加快，已經完成了案文三讀，我們對達成「準則」充滿信心。

他說，中方願同東盟國家一道，加強對話，排除干擾，聚同化異，盡早達成「準則」，將南海真正打造成和平之海、友誼之海、合作之海。

下週油價 將大幅降價

本報訊：下週，駕駛人士將迎來燃油價格的大幅下調。

能源部石油產業管理局助理局長羅迷洛（Rodela Romero）表示：「根據新加坡普氏均價過去四日的交易數據，我們預計石油產品價格將在下週下調。」

預計燃油零售價格的降幅如下：

汽油：每公升下調1.40至1.70披索

柴油：每公升下調0.90至1.20披索

煤油：每公升下調1.50至1.70披索

能源部官員將此次預期的燃油價格下調歸因於以下國際市場發展：

——美國商業原油庫存增加

——OPEC+計劃在4月提高產量

——美國對加拿大、中國及墨西哥徵收貿易關稅，進一步擴大貿易衝突

燃油公司每逢星期一公佈最新的燃油價格調整，並於翌日正式實施。



3月7日，馬拉汶動物園的一隻老虎在水中嬉戲，逗樂了玻璃牆後的一名男孩。動物園主人曼尼·陳戈表示，這個水池通常每週使用兩次，但當氣溫升高時，整週都會注滿水供老虎降溫。

參議員促警方追究 中國籍虐貓男責任

本報訊：參議員格麗絲·傅（Grace Poe）敦促相關當局，依法追究在馬加智市踢死一隻貓的「虐貓者」的法律責任，指其行為已嚴重違反《動物福利法》。

她在聲明中表示：「我們強烈譴責一名中國籍男子在馬加智市亞耶拉三角公園殘忍踢死一隻貓的行為。」

根據CARA Welfare Philippines發佈的消息，該中文名叫江山的男子的行為被監控拍

下，畫面顯示他在亞耶拉三角公園踢死了一隻「瘦弱且毫無防備的社區貓」，導致其當場死亡。

該組織補充：「這隻貓當時只是靜靜地休息，完全沒料到即將發生的殘暴行為。」

目前，該組織正尋求公眾協助，以確定該名男子的身份和下落，以便對其提出刑事指控，指其行為「公然違反」第8485號共和國法或1998年動物福利法。

<下轉第2版>